



# 涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部 深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司 2017年06月02日





#### 目录

行业动态	3
······	
中蒙、中俄最大陆路口岸开通航线实现空中"牵手"	
湾仔海关首票自报自缴报关单顺利办结通关	5
山东潍坊检验检疫局"微检务"服务平台为外贸通关提速增效	5
中国与中东欧企业携手寻商机	6
山东威海检验检疫与食药监两部门签署合作备忘录	6
东莞海关优化监管服务 助力东莞经济"突围"	6
【北京出入境检验检疫局】关于举办"第十五届进出口政策服务咨询会"的通知	q





## 行业动态

## 中美经贸最敏感的六个问题



中国商务部 25 日发布《关于中美经贸关系的研究报告》,对当前困扰中美经贸合作的焦点问题,这篇报告都说清楚了。

#### 贸易逆差,到底谁是输家?

美国一直念念不忘的对华贸易逆差问题,真有那么严重?

其实,中国对美贸易顺差不像美国想的那么大。根据报告,2016年中方统计的对美货物贸易顺差为2540亿美元,美方统计的对华逆差额为3660亿美元,双方统计的货物贸易逆差额相差了1120亿美元。

实际上,过去十年中,美对华贸易逆差状况正在逐步改善。2006年至2016年中美货物贸易顺差占中国全部货物贸

易顺差的比重从81%降至46%,占中美货物贸易额的比重从55%降至48%。

报告指出,美对华贸易逆差归根结底是由两国经济结构、产业竞争力和国际产业分工决定的,并非人 为因素造成。贸易顺差体现在中国,但利益上双方共享。

报告称,今后,受中国劳动力成本上升、承接其它国家制造业转移速度放缓、加工贸易占比逐步下降等因素影响,中国对美贸易顺差将呈进一步下降趋势。

#### 中国操纵人民币汇率?

报告明确表示:中国不会搞货币竞争性贬值,在保持人民币对一篮子货币汇率基本稳定的同时,人民币兑美元汇率双向浮动弹性将会增强,这既有利于中国,也有利于世界。中国经济的基本面仍然是好的,人民币也不存在长期贬值的基础。相信经过一个震荡期后,人民币汇率将逐步趋向新的均衡。

报告表示,中国继续推进汇率市场化改革的方向是坚定不移的,将进一步完善人民币汇率市场化形成机制,保持人民币在国际货币体系中的稳定地位。

#### 产能过剩都是中国惹的祸?

在美国看来,该国钢铁行业不景气都是中国惹的祸。真的吗?

报告认为,这种观点是自相矛盾:美方一方面承认本轮钢铁产能过剩是全球性问题,需要各国共同努力、共同应对;另一方面又认为,中国政府对钢铁行业的系统支持是造成当前全球钢铁过剩产能的重要原因,"这是站不住脚的"。

报告强调,中国钢铁产业的发展立足于满足内需,不仅不鼓励钢铁产品出口,相反还采取了一系列措施控制出口。

实际上,中国对美国出口的钢材占美国整体进口的比例很小。据官方数据,2016年中国对美出口钢材





仅 118 万吨, 金额 17 亿美元, 对美国钢铁业的影响微乎其微。

#### 中国市场开放不够?

美国一直希望中国能进一步放宽在银行、证券、保险、文化、制造业等领域的投资准入。在他们心中,只要美国开放的领域,中国也要相应开放。

对此,报告怼得很干脆:一国开放水平由国情决定,与政治制度、经济体制、发展水平、监管能力密切相关。而且,"美方在航运、商业卫星发射服务等方面也未开放。"

也就是说,不是你说开放就能开放的,我们要考虑自己的国情。再说,美国自己也不是什么领域都开放,干嘛搞双重标准,要求中国一切都敞开?

报告同时也强调,中国向世界全方位开放的态度是鲜明的。中国将继续坚持全方位对外开放,努力推动贸易投资自由便利化,增强中国吸收利用外资的国际竞争力。

#### 反倾销"替代国"做法,不终止行吗?

根据中国加入世贸组织(WT0)议定书第 15 条规定,WT0 成员应在 2016 年 12 月 11 日终止在对中国出口产品的反倾销调查中使用"替代国"数据的做法。但美国直到现在还在沿用这一做法。

对此,报告称,履行议定书第 15 条义务与承认中国"市场经济国家"地位是两个截然不同的问题。一些人故意混淆"市场经济国家"与履行议定书第 15 条义务这两个不同的概念,片面强调美欧关于"市场经济国家"的国内法标准,目的是为不履行议定书第 15 条的国际义务找借口。

事实上,中国现在不是要求美国承认中国市场经济地位,而是停止对华反倾销"替代国"做法。后者 是世贸成员根据议定书必须履行的义务。

报告明确提出,议定书第 15 条不是简单的贸易利益问题,而是要不要履行国际承诺的问题。这个问题的实质是对国际法的尊重,也事关一国的信誉。

#### 中美会爆发贸易战吗?

近期美国贸易政策保护主义色彩颇浓。4月20日,美国总统特朗普签署行政命令,要求优先调查钢铁进口会否威胁美国国家安全。此外,美国还频频采取措施限制进口国外铝产品。有人担心,这些举动会使中美贸易摩擦升温,甚至引发贸易战。

对此,报告指出,中美双方曾在一些问题上有过激烈的交锋,甚至曾有"剑拔弩张"的局面,但总体上,双方最终都选择通过建设性合作实现共赢的目标。

报告明确,中美经贸关系共同利益大于分歧的格局不会改变,两国在经贸领域合作不断深化、利益更加融合的趋势不会改变。

来源:中国新闻网

## 中蒙、中俄最大陆路口岸开通航线实现空中"牵手"

内蒙古自治区二连浩特市政府 30 日对外发布消息称,当日中蒙、中俄最大陆路口岸(二连浩特至满洲 里航线)正式开通航线。至此这两大口岸正式实现空中对接。

二连浩特口岸与满洲里口岸是内蒙古自治区仅有的两个国家重点开发开放试验区。其中二连浩特口岸是中蒙最大陆路口岸,满洲里口岸是中俄最大陆路口岸。





"以前去满洲里都是开车去,往返要三四天,现在几个小时就到了",乘坐首趟航班从二连浩特飞往 满洲里的张东表示,该航线的开通对于做生意的中国商人来说,多了一条对外通道。

该航班由华夏航空执飞、航班号为 G52685/2686、航班班期为每周二、周四、周六执飞。由呼和浩特 机场始发经停二连浩特至满洲里。航班座位共 87 座,首航当天,航班出港客座率达到 61%。

华夏航空公司内蒙古基地负责人肖智军表示,二连浩特、满洲里两大口岸作为"一带一路"建设中蒙俄经济走廊的重要节点,具有战略性的地理位置。该航线的开通,对于促进两大口岸间的互通互联,提升两地的开放水平具有重要意义。

二连浩特市政府认为,该航线的通航也将带动两地国际贸易和物流、进出口加工等方面协同发展。

来源:中国新闻网

## 湾仔海关首票自报自缴报关单顺利办结通关

5月27日,湾仔海关首票自报自缴报关单顺利办结通关手续。这是总署启动企业"自主申报、自行缴税"试点以来珠海市首票通过该模式申报的报关单。在此模式下,货物通关时间得到进一步缩短,企业缴税变得更加便利。

27 日中午 12 时许,珠海博杰电子有限公司采用"自主申报、自行缴税"模式向湾仔海关申报进口"电磁阀"等货物一批,报关单号为 574020171407029930。13 时,海关通关系统接收到电子申报数据,自动审结通过该份报关单,系统计核税款 29221 元。博杰电子在完成电子支付后即可前往海关业务现场打印税单,并办理相关货物放行手续。笔者在现场看到,该票报关单已打印税单并办结海关手续,其税单有别于一般的税单,右上角显示"自报自缴"字样。

据了解,"自报自缴"是海关总署于2016年11月1日开始开展税收征管方式改革试点工作。进出口企业在申报进口报关单时,可利用海关预录入系统的计税服务工具自行计算税款,并对系统显示的税费计算结果进行确认,通过电子支付办理缴税手续。货物放行后,海关对进出口企业、单位申报的价格、归类、原产地等税收要素再进行抽查审核。自报自缴将海关监管重点转到"事后"环节,令企业在通关环节的时间进一步缩短,同时也强化了企业如实申报、规范纳税的责任。

该企业报关主管练小姐说,虽然是首票自报自缴报关单,但整个申报、通关环节都很畅顺便捷,以后 会大胆使用该模式报关。同时企业也向海关承诺守法自律,配合海关抽核。

来源: 今日海关

## 山东潍坊检验检疫局"微检务"服务平台为外贸通关提速增效

"让通关速度更快些"一直是外贸企业的呼声,更是外经贸发展的迫切要求。为了回应企业的呼声,顺应信息化发展大势,山东潍坊检验检疫局想企业之所想,急企业之所急,精准施策,创新服务举措,倾力打造通关放行的"高速路",精心构建"微检务"服务体系。

今年 3 月,潍坊局把检验检疫业务从实体窗口向虚拟窗口转变,创建"检企之家"微信公众号,在全省率先搭建集"潍检务、潍产地、潍服务"三大功能于一体的"掌上"服务平台,变"企业跑腿"为"信息跑路",变"被动服务"为"主动服务",把"两学一做"学习教育与业务工作紧密结合,认真践行"人民质检、质检为民"的服务理念,倾力打造"速度最快、费用最低、服务最好"的口岸。据了解,该微信公众号自开通两个月来,关注企业已达近 600 家,受到了政府部门、外贸企业的一致好评。

"潍检务"模块让检验检疫业务实现"掌上"办理。通过该模块,可以完成业务申报、报检企业备案





等,将原来需通过窗口办理的业务延伸到"掌上"即时、即地、快速办理,让企业是不出户就可以办理出 口报检通关业务,提高了通关放行速度,极大地方便了企业。自微信公众号开通以来,企业通过微信平台 提交通关申请22650次,按照平均每次为企业节省5小时、节约费用50元计算,累计为企业节省时间113250 小时,节省费用1132万元。

"潍产地"模块让原产地签证成为外经贸发展"助推剂"。我国已与22个国家签署15个自由贸易协 定,原产地签证作为自贸协定实施的主要手段,对协定的出口实施影响重大,可以提高企业产品的国际竞 争力,促进企业出口。该模块整合自由贸易区服务网、自贸协定服务平台等功能,并为企业量身定制自贸 协定知识系列讲座,进一步增强了企业对自贸协定优惠政策的认知度,引导企业积极申领自贸协定优惠原 产地证书,提高了企业对自贸协定优惠政策的利用水平,实现降低企业成本,提升企业国际竞争力的作用。 据统计,今年1-4月,全市共签发各类优惠原产地证书14906份,签证金额58669万美元,同比分别增长 12.58%和9.85%,自贸协定优惠政策利用率达到42.13%,享受贸易伙伴国家减免关税达3814万美元,优 惠原产地证书已成为潍坊外经贸发展的强力"助推剂"。

"潍服务"模块让平台成为外贸企业"掌上秘书"。该模块具有办事指南、政策法规、业务查询等功 能,可以方便快捷地为企业提供"掌上秘书"服务。潍坊真谊进出口有限公司业务申领员刘进花表示,通 过"潍服务",原来需要到窗口咨询了解原产地备案材料、办事流程等,现在足不出户,在手机上即可完 成查询,省时省力,已成为业务人员离不开的助手。

## 中国与中东欧企业携手寻商机

2017年中国品牌商品中东欧展 31 日在布达佩斯的中国商品交易展示中心开幕,170余家中国参展企 业与上千家中东欧企业对接洽谈,共寻商机。

本次展会为期3天,参展的中国企业来自山东、内蒙古、福建、甘肃、广东、陕西、天津等省市。来 自匈牙利、克罗地亚、罗马尼亚、捷克、斯洛伐克、斯洛文尼亚、塞尔维亚等中东欧国家的上千家企业与 中国企业在展会现场携手合作。

中国品牌商品中东欧展由中国商务部主办,参展企业的展品涵盖汽车摩托车及零配件、家居、家电、 机械设备、建材、医疗器械、轻工纺织、化工、冶金、日用品和食品等 16 大细分行业。

来源:新华社

## 山东威海检验检疫与食药监两部门签署合作备忘录

近日,山东威海检验检疫局和威海市食品药品监督管理局签署了《关于深化协作共同保障进出口食品 化妆品安全合作备忘录》(以下简称《备忘录》)。

根据《备忘录》,双方将按照食品安全"四个最严"要求,根据《食品安全法》及相关法规、规章规 定,强化食品化妆品安全监管,确定在"联合执法、资源共享、信息共享、共管共治"四方面共8项合作 要点。双方将充分发挥各自职能作用和技术优势,加强进出口食品、化妆品监管的紧密衔接与配合,避免 监管空白和重复,督促进出口企业提升管理水平,保障威海口岸食品化妆品质量安全,更好地服务威海社 会经济发展。

来源: 地方质检新闻

## 东莞海关优化监管服务 助力东莞经济"突围"

近年来,在国家深化改革的大背景下,黄埔海关所属东莞海关以推进供给侧结构性改革为抓手,降成





本、精监管、优服务,持续提高通关效率,不断提升贸易便利化水平,助力东莞经济"突围"。

"互联网+通关"提升监管服务效能

为了更好地适应外贸新形势、对接通关新需求,在上级黄埔海关的指导下,东莞海关主动落实国务院"互联网+政务服务"的要求,推进"互联网+通关"建设。

所谓"互联网+通关"是指海关网上交互平台和线上执法辅助平台。通过平台,企业可利用 PC 或移动终端办理除电子口岸预录入以外的其他各项海关业务,以远程视频、音频、电子文件传输等多种方式办理,不仅取代目前企业需要到现场海关办公场所的"面对面"模式,而且便捷实现了关企各方沟通磋商的"一对一"或"一对多"。这种既做好"减法",又实现"乘法"的"互联网+通关"改革真正突破了海关传统作业对空间、时间、资源、人力的束缚,做到企业"一次申请"、业务"一体联办"、结果"一次反馈"、信息"一统管理"。

除了在审单领域外,目前该关还在保税监管、税收征管、行政审批等另外 3 个领域共 60 项业务实现了网上办理。以审单为例,改革前从海关挂起通知到企业递交资料通常要至少一天的时间,如果需要办理价格质疑磋商手续,至少又要一天。改革后通关手续可以网上办理,企业通过互联网向海关递交报关单随附资料,双方在网上对报关单进行操作确认,平均每票报关单节省近 40 页纸质资料,不仅免去了企业来回奔波,审核效率也有了显著提高。

2016年,黄埔海关所属东莞海关通过"互联网+通关"平台共办理各类保税监管递单派单业务 43 万余票,按照企业每票往来海关 1.5 次的频率,每次人力及交通成本 50 元计算,仅此一项,即为企业节省成本近 3200 万元,真正实现了"让数据多跑路、让企业少跑腿"的目标。接下来,黄埔海关将按照"线上办理为原则,线下办理为例外"的基本导向,将所有可以在线办理的项目都纳入其中,同时进一步丰富功能模块的"内涵"、提升交互页面的"颜值",将其全面升级为覆盖海关全业务领域的"互联网+通关"项目。

#### 保税监管改革优化加贸监管流程

东莞向来被誉为"加贸之都", 加工贸易一直是东莞海关监管业务的重点,随着世界产业格局的调整和全球市场的低迷,其在外贸中的占比以及增速双双出现下降。

在如此严峻的形势下,2015年底,东莞海关率先设立全国海关首个保税监管集中审核作业中心,对其原有作业模式、流程、方法进行创新优化,海关平均作业时间由4小时缩短至3<sup>5</sup>分钟,全年为企业节省约3.5万小时,节省成本1.6亿元;超90%的手册设立变更业务可全程网上办结,企业可以7×24随时上传资料,如有问题,关企双方还可以直接视频沟通,企业足不出户便可办理业务,通关成本降低40%。

位于东莞寮步镇的东莞铨讯电子有限公司,主要进行各种线材、接头、相机等产品专业生产加工,产品远销海内外。该公司资材处副处长王元庆,几乎天天和海关打交道。

"以前单是办理加贸货物内销征税,有时就得跑海关业务现场 3 次以上。现在内销征税联系单和内销报关单都可以直接在网上上传申报电子数据及随附单证,系统给出反馈结果后,就近到海关业务现场领取纸质缴款书后,就可以到银行缴纳税款了,只需要跑 1 次海关,大大节约了时间和人力成本。"王元庆表示。

#### "三互"大通关降低企业通关成本

早在 2014 年,广东省内海关就已启动区域通关一体化改革,实现了"省内海关、如同一关";在此基础上,海关积极寻求与其它口岸部门的合作,继续推进通关一体化。





在地方政府的主导推动下,黄埔海关与检验检疫等口岸部门鼎力合作,2015年4月率先在东莞寮步车 检场启动陆运"三互"大通关,这是全国在陆运口岸"三互"大通关模式的首个落地项目。所谓"三互", 即口岸监管部门的信息互换、监管互认和执法互助。改革前,企业需要分别向检验检疫和海关申报,分别 进出检验检疫和海关各自的监管场所。海关和检验检疫部门分别依据各自法定职责,在各自监管场所对进 出境货物实施查验或其他处置。改革后,关检双方需要查验的货物从原来2次查验(2次卸货和装货)变 成 1 次查验,通关环节由原来 10 个缩减为 5 个,企业费用节省了 50%,平均通关时间由 4.5 小时缩减到 2.5 小时, 无需查验的车辆最快通关时间仅需3分钟。

改革实施以来, 关检共同查验 800 余次, 仅查验装卸费用一项就为企业节省 25 万多元: 当天无法完 成通关手续的车辆下降34.64%,以每台车辆滞留一天产生的直接费用2000元人民币估算,共为企业节约 费用 320 多万元。改革正在形成示范效应,全国各地先后 30 余批次到东莞考察"三互"模式和汲取经验; 中央电视台、新华社、《人民日报》等影响力较大媒体523篇次报道东莞寮步车检场"三互"大通关改革 情况。目前,黄埔海关在原有陆运、海运"三互"的基础上,将改革延伸到了跨境电商、旅检、快件、保 税特殊监管区域等领域,实现了"三互"改革在关区的全覆盖。

同时,按照国务院统一部署,从2015年11月开始,东莞海关开展了查验配套服务费改革试点工作, 配合东莞市政府免除查验没有问题外贸企业的装卸吊装、移位、仓储费用,在进出口环节实现涉企"零收 费"。

服务国际专列建设"一带一路"

"一带一路"是党中央、国务院统揽政治、外交、经济、社会发展全局作出的重大决策,是实施新一 轮扩大开放的重要举措,明确了我国对外开放的新路径,同时也成为我国经济新的增长点。

为了助推东莞抢抓"一带一路"机遇,东莞海关主动作为,联合地方政府和东莞中外运物流中心,加 快东莞石龙铁路货运口岸建设,全力支持中俄产业贸易园区建设,力争把东莞石龙打造成为广东连接"一 带一路"的重要节点和海铁路联运国际货运枢纽。东莞石龙国际铁路联运专列开通后,业务量逐年递增, 截至今年4月,共开行班列279班次、货运量13.1万吨、货值42.75亿元。

为支持石龙物流基地发展、更好地服务企业,东莞海关为企业"量身定制"了一系列通关监管服务, 在通关现场开辟铁路货运专窗服务通道,对国际专列货物实行预约通关,确保货物通关手续随到随办,最 大限度地缩短专列货物的通关时间;查验科室每周一至周五派员到石龙铁路堆场实施查验、施封和放行工 作,确保专列货物"当日验放"。同时,为推动粤蒙俄国际专列大通道建设,黄埔海关与满洲里海关等口 岸海关建立了联系配合长效机制,细化跨关区通关、转关的操作流程,进一步简化海关手续,便利企业运 作。

2015年11月13日,东莞海关完成首票"一带一路"水铁联运过境监管业务,标志着东莞石龙铁路国 际物流中心与虎门港联手搭建的"一带一路"水铁联运过境大通道顺利开通;今年4月,首列"石龙-沃 尔西诺"双向对开国际货运班列正式开通,5月份进入周班常态化运营。

接下来,该关还将进一步探索拓展东莞邮政通道,加强与铁路、中外运公司和邮局的沟通合作,探索 利用国际货运班列批量运输国际邮件的可行性,推动石龙基地开展铁路运输国际邮件业务。

来源: 东莞时间网





# 【北京出入境检验检疫局】关于举办"第十五届进出口政策服务咨询会"的通知

各有关进出口企业:

为促进北京地区外贸经济发展,北京市商务委员会联合相关职能部门将于 2017 年 6 月 14 日 (周三)下午 13:30-17:30 在亮马河饭店会议中心举办"第十五届进出口政策服务咨询会"。按照会议安排,我局届时将解读无纸化通关改革政策,并进行现场答疑。欢迎进出口企业踊跃参加,报名方式请登录北京市商务委员会官网"通知公告"栏目查阅。

特此通知。

北京出入境检验检疫局

2017年5月31日

来源:北京出入境检验检疫局网





## 天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问 iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

## 海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证(AEO)辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑: 天地纵横顾问组

网站支持: http://www.mbase.org.cn

电话号码: 0755-83274529 传真号码: 0755-61673732

服务邮箱: service@mbase.org.cn